
MARCHS TIZENÖTÖDIKE
Csütörtök 169- szám.

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld­
ve 3 frt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor ha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 3 kr. pp. fizettetek.

Figyelmeztesd Kis Ernőre a premier minis- 
tért. Csak maga e név hangzik egész táborunkban.

Ha öt a lelkesedés élére állítja, de rögtön, 
csupa nevével, csudákat teend, mint Jean d'Acro 
Francziaországban.

Ma alkalmasint eldöntő csatánk lesz.
Jelasics a fehérvári szőlők közt hozzánk igen 

közel van.
Táborunk elkeseredett diihvel várja.
Jó vezért e tábor élére, s a horvátok közöl 

hírmondó se marad.
Többet most nem irhatok

Isten veletek, 
Vasvári Pál,

Pest, September 28. 1848. 

Nem kell táblabiró politika.

Ezek az ágyuzósi hirek nem valósul­
tak. Ismerőseink, kik ezt hallani vélték 
igen csalódtak.

jDélben Vasvári Pál, mint futár érkezett 
meg, s elmondd a meglepő liirt, hogy az 
ellenséggel 24 órai fegyverszüneti köttetett.

Vbleneze, September 27. 1848.
Megkísértem néhány vonással jellemezni tá­

borunkat. Fejérvárott tegnap a vclenozei tó mel 
lé vonultunk vissza. Seregünk már ide nehezen 
akart jőni, s általános a hír, miszerint innen to 
vább hátra nem fog vonulni. Itt győzni vagy 
halni kell!

A csatát fővárosunkhoz vinni nem lenne 
egyéb, mint felbátoritni ellenfelünket, hogy egész 
Budapestig feljön! merészkedjék.

Itt ha vesztenénk, ez csak csatavesztés lenne. 
Pesten ha vesztenénk, ez országvesztés lenne.

A bátortalan huzavonás, hogy mást ne mond­
jak - dúlásnak engedé át a szép Dunán tüli ke­
rületet: s e veszélynek kitenni fővárosunkat, va­
lóságos árulás lenne.

A sereg lelkes, és elhatározott.
A honvédek a sorkatonákkal vetekednek.
A velenczel positionál a 7-ik honvéd zászló­

dat tartalék seregnek rendelők s az egész tisz­
tikar felzudult, miszerint ők nem azért jötték ide, 

°gy hátul strázsáljanak, hanem hogy a tűzben
üzdjenek,“ g kérek magukat a legelső sorba ál­

líttatni.
Kis Ernő ezredes azonban egy pár szóval le-

csi apiiá őket, mondván, hogy „ a tartalék sereg-
0 a • gerösebbuket szokás állítani, mert sokszor 

ez döut.“
S c szavakra az egész locsilapodott.
Ebből láttam én, mennyit tesz olly férfiú állal 

vczényeltetni, kim k nevéhez dicsőség van csa- 
0 Va’ kiben a közbizalom öszpontosul.

U. d. tüzérséget gyakorolja minél inkább a 
pesti intelligente. Nem törvény, nem igazság, 
nem jog dönt inár most, hanem az igazság dühös 
ereje a csatában.

Somogybán elfogták Jellasich depescheit.
E levelekből az árulás rémitő nyomaira ta-

!állunk.........manet alta mente repostum. Itt van
Perczcl biztos, és háta megett áll jeles csapatja, a 
végrehajtás véres munkájára....

Pest sept. 28.
Mit hozand a mai nap ?
Midőn reggel először kijöttünk az utczára, 

már mindenfelé beszélők, hogy a Dunántúl dól- 
nyugot felöl hajnal óta erős ágyúzás hallatszott.

Többen ismerőseink közül azonnal kimentek 
a szent Gehört hegy déli részeibe, s az elejénte 
kósza hírnek tekintetett beszédek igazoltnak ta­
lálók.

Soha a város olly feszült várakozásban nem 
volt, mint ma. Mindazállal az arezukon minden­
felé megnyugvás ömlik el.

Seregeinkben határtalanul bízunk. —
Az ellenségnek valószínűleg eszeágában sem 

volt a megtámadtalás.
Tegnap délután a titkos ülés bevégcztével 

Batthyáni a táborba sietett.
Az ágyúzás, s még némelly pozsonyi adatok, 

arra mutatnak, hogy Batthyáni előbb ért a tábor­
ba, mint Lamberg general, ki ott meglehet, hogy 
a legszomorúbb zavarokat idézhette volna elő.

Huszárjainkban remlilhetnül bízunk.— A sors 
ezeknek tartá fen a dicsőséget Magyarországot 
megmenteni.

Azt hisszük, mielőtt lapjaink sajtó alá menné­
nek a csata kimeneteléről hirt hozhatunk.

# #

Pest sept. 27.

A morva ha társzéli támadás még nem komoly, 
mert elejét vehetni.

Vagy tán ismét olly hanyagok legyünk mint a 
rácz és horvát lázzadás kezdetével, hogy szemünk 
láttára vergődtek erőre.

A két keserű leczke után reméljük csak okul­
tunk valamit, és nem engedjük, hogy tán egy 
hónap után az ország éjszak keleti részén eze- 
rekre menő elcsábított fanaticusok fegyverbe ál­
lanak előttünk, s uj bajaink legyenek ?

Principiis obsta, principiis obsta 1
Egyéberánt mondjuk cl a lehelő Jcgridcgebb 

rövidséggel, mit Ítélünk mi ezen mozgalomról.
Az osztrák absolutismus kígyója ismét reme­

kelt. Hall uk csak.
Ausztria pénzzel és fegyverrel ellátva egy 

pár száz pánszláv deákot, b-küld az országba, kik 
a határszélen Miavat megszálják s kezdik a lót- 
ságot lázzitana a magyarok ellen.

Szegény tótok, kik azon a vidéken csak híré­
ből ismerik a magyart.

Ugyan ezen kormány a magyar királynak az 
országhoz intézett levelében azzal vigasztal meg 
minket, hogy ezen lázzadás lecsendesitésére Mor­
vából katonaság küldetett be.

Ez iszonyatos botrány — s más időkben, 
midőn az uj meg uj diplomatikai szemtelenségek 
nincsenek illy napi renden, mert most egy ehhez 
hasonló tény félévi szó beszédre adna alkalmat.

Most csak azt mondjuk. Nincs olly terhelt 
szekér, mellyre még egy villa széna fei ne férne. 
Hát csak tetézzék saját fejökre tovább is a gya­
lázatot.

Tehát nem mernek nyíltan megtámadni ? _
Csak illy kétszínű utakon törnek felénk.

És ók gyávalelküek még csinos utori adják 
tudtunkra, hogy onnan is megfognak támadni !

Meglehet azonban , hogy csak intimidaini 
akartak. Különben tán nem járt volna el szájok 
illy hamarsággal. Bánk akartak ijeszteni csak, 
hogy Lamberg generálnák meg h »dőljünk 1

Ne ijedjünk meg De készüljünk.
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Délután 3 órakor.
Political láthatárunk egy nap alatt három­

szor is változik. Az események rohanva váltják 
fel egymást, az egyik perez nagyszerűségével a 
másiknak rontja meg érdekességét.

Fővárosi olvasóink előtt már tudva van az 
éjjeli ülés eredménye.

Lamberg general kineveztelése, mint oly- 
lyan, melly az alkotmányos gyakorlat mellözté- 
vcl, minister! ellenjegyzés nélküli királyi ren­
deletben történt, érvénytelennek és semminek 
declaraltatott.

A kinevezett egyén hatalma gyakorlatától 
határozatilag eltiltatott, s mind azok, kik neki, 
mint királyi biztosnak engedelmeskedni merné­
nek,hazaárulóknak,s alkotmány sértőknek nyilvá- 
tattak.

Ma reggel a ház csak csendes válaszlmá- 
mányi üléseket tartott.

Egyszerre a városban szét robban a hír, 
hogy gróf Lamberg generalissimus Budára meg­
érkezett.

Senki sem hitte. Ki gondolta volna, hogy 
e férfiú úgy kiséret nélkül a fővárosba merjen 
jönni. Akkor, midőn küldetése a törvényekkel 
homlok egyenest ellenkezik.

Az ulszán hirtelen tömegek kezdtek alakulni. 
Sokan közöltök lőfegyverekkel ellátva, legtöbben 
pedig lengyel kaszákkal kezökben.

A hir igaz volt.
Lamberg a nép kezébe került — s elfogattat- 

ván, kocsiban hozattatott Pestre.
A hid közepén a tömegek mindinkább zavar- 

tabbak,ingerültebbek leltek,mire azok,kik a gene­
rált hozák félni kezdőnek, hogy a köznép dühe Io- 
csilapithatlan fogna lenni.

Félelmük nem volt alap nélküli. Mert egy a 
tömeg közül a generált keresztül szúrta , mire a 
boldogtalanra a közellevök egészen rárohantak, 
kezükre keriték s megölték.

A mi ezután történt, elhallgatjuk,ha mindjárt 
ezzel hirlapirói kötelességünket szegjük meg, 
melly szerint a tényeket híven kellene előadnunk.

Az értelmes olvasó több illy sajnálandó jele­
neteket találhat a históriákban. Itt is úgy volt, a 
dühöngő népnek senki ellent nem állhatott...

A test e pillanatban a kaszárnya udvarára van 
kitéve, de reméljük, hogy a hatóság azt mielőbb 
átveendi. —

Senki tőlünk nem kívánhatja,hogy legsötétebb 
képpel foglalkozva,ahhoz comentárt Írjunk.

Ott a tény, vonjon belőle a higgadt elme kö­
vetkezéseket.

Az az egy megfoghallan, hogy Lamberg kí­
séret nélkül jött. Mi e férfiú múltját nem ismer­
jük, s vannak perczek,mellyben azt hisszük, hogy 
e boldogtalan véget ért ember tán nem is fogta 
fel tulajdonképen, hogy mi az ő állása ? Azt hit­
te tán magáról, hogy ő is egy parancsnok, egy 
biztos, miilyen ezen időben egyik a másik után 
neveztetik ki.

I
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Barátom Berti!
A bony, September 2ü-án délután 2 órakor.

Abonyban vagyunk s jelen soraimmal a város 
nyomorúságos házának egyik irgalmatlan piszkos­
sága és rendetlensógü szobájában kezdem ol Írni 
a mellék teremben (oh der bitteren Ironie) 
Kossuthunk beszél a nép véneivel , kikről 
igen szeretném elmondhatni, hogy lélekben 
ifjak, dehogy mondhasson! el, midőn nem 
azok.

Mais commencens par le commencement! az 
az kezdjük a dolgot az elején vagy is ott, hol kö­
zelebbi levelemben elhagytuk.

Elhagytuk pedig Hálász Gidáné szép szemel­
nél, Körösön.

Látod barátom ma,vig kedélyben vagyok, eb - 
bői gyaníthatod, hogy lelkes vezérünk eddigi út­
ja már megtenné gyümölcseit.

Igen, fáradozásainak és csodálatosan cl nem 
lankadható lelki fensöbbsógének előtte, fellelke­
sül a közönyös lágymeleg ember kebele, tettekre 
buzdul a’ szóvitéz, bátorságot kap a1 félénk és 
remegve hallgat a’ gonoszság nyelve, mert a’ 
lángkeblü szónok szemeiből a’parancsolni, a’ szi­
gorúan büntetni—tudás kifejezéseit látja.

Csak 10 Hlyen országos lelyhalalmu biztos és 
Magyarország a’ pokol minden hatalma ellen meg­
védi magát, ’s a‘ gazság minden ármányaikul di­
adalmason fog kihatni.

De ismét félre tértem s pedig szép szemek 
emlékezetére által; s minthogy már félre tértem 
elmondom néked barátom, hogy tegnap reggel 
ugyancsak Kőrösön — Halász Ferencz megyei 
birtokos urnái voltunk cgynehányan s képzelhe­
ted, hogy engemet, mint a’ féle veszedelmes liirü 
egyéni, ki még az első felelős független magyar 
ministeriumot is megmertem támadni, ki előtt még 
Deák nagy terjedelmű hasa iránt sem volt semmi 
pietas, söl — liorribilc dicto — még g. Battyáni 
Lajos ministerelnök eö nagyméltósága iránt sem 
volt, de csak annyi tisztelettel sem, miszerint szép 
szakálla kedviért political baklövéseit kímélettel 
nézte volna el — képzelheted mondom, hogy 
mint illy veszedelmes elvű embert,—miután Kos­
suthunk többi kísérőinek és testőreinek (mert 
hozzá csak testünkön át juthat az ármány és le­
hető megtámadás) nevei közt az enyémet ismeg- 
hallák - mély kíváncsisággal és nemével a saját- 
szerű képzelődésnek, fogadtak.

De örvendj barátom — vagy is mit mondok 
— busulj barátom, mert régi ellenei lapodnak 
régi ellenei a te általad irt névtalen és általam és 
saját nevem alatt kijött czikkeknek — barátainkká 
váltak és örvendve nyujfák kezeiket,elömbe,mond­
ván, hogy inilly igazat szólott a Március, mint 
betelyesedelt minden jóslata.

ürülj, ha tudsz, ez elégtételnek, és szivem 
mélyéből olszomorodok rajta; de nem azért, 
mintha a régi ellenek baráti kézszorilását szíve­
sen nem fogadnám, nein azúrt, mintha politicánk 
barátainak szaporodását magunk is nem óhajtanók, 
hanoin azért, mert csak azon egyért imádkozám 
Istenemhez, hogy no engedje a következmények­
nek, martius óta követőit naponkénti éles kikelé­
seink alaposságát kótsógtelen tényekben bebi- 
zonyulni, ne engedje, hogy lapodnak, hanem

hogy a lapodban általad és állalam szüntelen 
sujtolt első magyar ministeriumnak legyen igaza 
s hogy ne mi győzzünk, hanem hogy mi gyözet- 
hessünk meg, hogy nem másoknak, hanem nekünk 
kelljen capitulalni s a bocsánat kérésre kezeinket 
kinyújtani, — és ez imámat nem hallgatá meg az 
ég, hanem megadó néked és nékem, megadá la­
podnak azon szomorú diadalt, miként elmondhas­
suk, hogy czikkeink örökös refrainje, t. i. |IOgy 
az első magyar ministerium politicája sírja fölé 
vezeti a magyart — immár betelyesedelt.

Oh hogy torkunkra forraszthatná bár valaki e 
tényt, mint gyalázatos hazudságot I

Oh bár szemrehányásokat tehetne valaki 
megmutatván, hogy nem volt igazunk !

Oh bár volna joga bosszankodással fordulni 
el tőlünk minden igaz hazafinak, mint ollyanok- 
tu', kik a hon első celebritásait csupa Herostratu- 
si dicsvágyból bepiszkolni, rágalmazni merészel­
ték !

Ob milly örömest, milly megalázódással, milly 
bánkódó magamba-téréssel szenvedném el mind 
ezt, ha a gúny és megvetés közepette szemeimet 
égre emelve felkiálthatnék, hogy „Hála néked jó­
ságos Isten, mentve van hazám ! és móltólag bün­
tetsz, mert oktalanul és igazlalanul emelők kemény 
kíméletlen, és gyöngédség nélküli sz ivakat a hon 
első fiai ellen, kik inegmutalák, iiogy nem csak jó 
akaratnak, liánom egyszersmind ügyes tapintattal 
ós erélyes vas következetességgel is bírnak !“

Ámde máskint állunk. Mindenfelé barátságos 

arezok fogadnak, s szivcsséggcl halmoznak és 
nem tudják, milly fájdalmasan érintik honfi keble­
met, midőn mintegy kárpótlásául az ollcnünki ki­
keléseknek, igy szólallak hozzám: „Önöknek iga­
zuk volt.“
P hagyjuk a komor cszmelánczolatot, hisz 
ÍLsm6t remény él keblemben, miként nem vesz el 
e nemzet, mig Kossuth éQ

Azt mondám, hogy vidám kedélyű vagyok s 
majdnem sírásra fakadók. Illyen az ember, még 
gondolatainak sem tud ura lenni.

Az üreg Halász Ferencznek — hasonlag át­
alakult elvbarátunknak — egyébiránt egy igen 
kedves s lelkes leánya van, ki, valamint a Körösi 
hölgyek átalyában, a hazát nem csak szóval, de 
tettel is segítik elő, ós szüntelen várják a sok fe­
hérneműt honvédcink számára.

Átaljában a körösi nép igen szép példáját adá 
a lelkesült lenni akarásnak, s nem vára parancs 
szót, hanem tömegestül kell fel megoltalmazni ez 
édes hazát, mellyel a gazság Icigázni törekszik, 
de mellynek ármányai a felkelt néptömeg látásá­
ra is szétfognak omolni.

^Tegnap reggel 7 óra után gyűlt egybe a kö­
rösi nép a városházának udvarán, s meghallgat 
Kossuthnak gyújtogató szavait, meghallgató az 
átkot, melly a magyaron - ha magá és hazáját 
gyáván veszni engedné — inegfoganszandik, — 
és foganszik is meg! — és a szemek könybe 
lábbadának, a számos nösereg zokogva cincié ke­
zeit cg felé, imádkozva, hogy forduljon cl tőlünk 
c keserű pohár, s a tömegek ajkain, mint egy 
hang szállott ki a kiáltás, hogy „menjünk és meg­
mentjük hazánkat!“

És az ige testé lön s ma már, Kecskemétről! 
visszatértünkben — a nép egy része már elment,

/ /



más része fegyverben, kaszával, kapával, ásóval, 
karddal és puskával fegyverkezve, gyalog és ló­
háton állott kőszén az elindulásra.

Üdv ős köszönet s utódaink áldása legyen 
Kőrös polgárainak jutalma !

Tíz óra felé indulánk el Kecskéméire, a pusz­
id egyik fővárosába.

Oh be sajátságosán szép e vidék, megmérhe­
tetlen rónaságával, hegytelcn simaságával.

És cszép földet akarják tőled elvenni magyar 
nép! Nem boszankodol e fel még a gondolatra 
is ? Nem forr e fel véred e gyalázó szándéknak 
meghajlására is, s nem sietnél e megsemmisíteni 
ama gálád fajzatot, inelly atyáid szent hagyomá­
nyait rabló kezekkel aaarja tőled elvenni.

Nem, c dúsan termő föld, mellynek országut- 
ja felesleges szélességéből is megélhetne nehány 
száz ezer éhes irlandi család, nem lehet egy ha­
ramia nép zsákmánya.

Milly fenséges a pusztai nap I a szellő oily 
édesen fu,és fu szüntelen,lilában keresve egy dom­
bot, mellyen megpihenhetne, fu, míg elfáradt szár­
nyaival egy magános fához tér, mellyel, mintha 
egy erdő volna, repdes körül, bizalmasan susogva 
rejtelmes vallomásait, inig végre visszatér böl­
csőjébe a homokba, mcllyben az utasnak kocsija, 
mint bársonyvánkosban sülyedez.

Kecskeméten épen vásár volt, mi vezérünk 
nagyszerű válalalára igen kedvező volt. Temér­
dek ember lepé cl a vásári helyeket, s midőn be- 
hajtatánk, c temérdek ember, mintha megváltóját 
pillantotta volna meg — s bizony azt is pillantotta 
— rohant a városház udvarára, egy nevet han­
goztatva, égy nevet éljenezve, mellyel nem szük­
ség megmondanom.

Kevés pcrczck múlva a nagy téren voltunk, 
hol egy cathedra forma emelvény állíttatott fel. 
Odáig tartó gyaloglásunkban nőtt a tömeg, mint 
áradó folyam habjai s mire helyenvoltu nk, egy 
egész vidék lakossága vett körül.

Elmondanám - ha lehetne — Kossuthnak ez 
alkalommal tartott beszédjét, lefesteném — ha 
lehelne — a megillctődütt, fölrázott, bosszant­
ásra gerjesztett, majd könnyező, majd fenyege- 

tőleg zugó tömeg képót s a jelenetet, midőn a be­
szédét végzett Kosutthal vállaikon hordozók és 
megesküvének, hogy addig nem nyugszanak, 
m-g kozülök mindenik legalább egyetlen gaz 
ellenséget agyon nem ver, megírnám - ha le- 

dne — miként rohant a nép egész az egymást 
eltapodásig a megdicsőitett szónok nyomában 
vissza egész szállásunkig, de mind ezt tenni, le­
festeni, megírni — nem lehel, ezt látni kelle.
, Sxjjksé8telen mondanom, hogy mcgebédel- 

Nc , vacsoráltatának és rcggeliztetének.
kecskeméti tanácsterem falán még mindig 

gg az első felelős független magyar mi-
miknr'f'11 SZCmélyzolc- Kiväncsi vagyok, valyon
soÍ1 g,miira is függni (honny

de adj ,VT y *!°"Sö) mi ncm kívánjuk ugyan,
nyána V " K'Y a nép kormá-
m a nép embere.

»»r welt'M.V‘n 280 hu“lr « «ti-
»Drávára 6‘ í1“ Csm,ílnak iu? k6rdi az olvasó 

ra'ára gondolva.
Hát biz ezek gombot varrnak és csizmát fol­

toznak. Igen, mert hisz a haza őket úgy is nélkü­
lözheti.

Pedig a fiúk olly lelkesek, olly liizlnlyesek, hogy 
az ember fiának szive megesik méltó panaszaikon, 
mellyekct tétlenségi álapolba, s rósz szellemű 
tisztek alá tett helyeztetésük ajkaikra kényszerit.

Na de meg is számlálhatja egy pár nap múlva 
őket a tisztikar; úgy a német lábra áfitandó ujon- 
ezok is eljöhetnek Kecskemétre schwarzgelb zsi­
nórért; van itt elég a szemétén, hogy még a ku­
tyának se kell.

Derék vitézeink Kossuthot egész itt léte alatt 
ostromiák, hogy vegye őket által a Hunyadi lo­
vasokhoz.

Rendelkezett róluk. Mi azonban felszólítjuk a 
ministerelnöküt, ne hagyja c pár száz bű polgárt 
itt tcspedni, mert a hazának karokra van szüksé­
ge, s ki azokat tőle visszatartja, az a hon ellen 
vétkezik.

Huszárainkat százanként szabómühelyben 
tartani most, midőn még a szabó is ollóját fegy­
verül köteles használni a hon ellenségei ellen! 
Nem szégyen-e ez és gyalázat.

I Gondolkodjék azért a ministerelnök vagy a 
hadügyminister, hogy vitessenek e vitézek he­
lyükre a harczmezöjéro, de előbb mustráltassanak 
ki tiszteik.

Tegnapelőtt vacsora alatt számtalan lámpák 
mellett éjizcnévcl kapcsolt tisztelgés adatott 
Kossuhtnak.

A tisztelgők szónoka, ha jól tudjuk, a helybeli 
refor. lelkész mély érzelmű és lelkes szavakban 
tolmácsold a tömeg eszméit, s fájdalmas emléke­
ket, mint jó reményeket hintő hangjai mindeni- 
künk kebleit mcgillelék. Kossuth elfogódva s mint 
mindig a lolkekhez szólott.

Ma reggel 6 órakor Kecskemétről elindulánk 
visszafelé Kőrösön és Czéglóden át a vaspályá­
ra, ez érintett két városban a lelkesülésnek tet­
tekben mutatkozását lehetvén szerencsések látni.

Az ulat és ütsz lkat fegyveres nép lepő s el­
szánt kinézése és elhatározott lenni akarása ki- 
nyitá reményeink kiszáradt fájának hervadni in­
dult bimbójit.

Vaspályára ülve Abonyra jővénk.
A nép ncm látszik nagyon meleg érzelmű­

nek, s a nemzet egy részén átokként ülő fásság 
és hidegség szine látszott előmlcni rajta, és még 
is, e nóp a városház udvarán szóló Kossuth be­
szédjére m "gcsküvék, feltartott kezekkel esküvők 
meg nem nyugodni addig, mig o hon minden el­
lensége kiirtva ncm leszen. A közeli házak tetői 
is hallgatókkal rakväk s a nösereg könnyeket on- 
ta a nagy népvezetö clrckedt de annál meghatóbb 
szavaira.

A népfelkelés itt is eiintéztetott, s kormány­
biztosak neveztettek.

A mozdony fütyül. Indulunk. Levelemet Szol­
nokon folytatom.

Itt vagyunk a magyar folyó partjain, hazánk 
logáldottahb vidékén.

Jövetelünk alkalmasint tudva volt,mert az in­
dó udvarnál nagy nóptömog éljenzései fogadtak, 
nio 11 y a kocsira ült Kossuthot követve, mind in­
kább gyarapodott.

Szolnok hinézóse igen élónk, mindenféle ka-

I lonaság, honvédség, nemzetőrség és szabadcsa- 
• patok járkálnak mindenfelé; s bizonyosan tarka 

színezetet öntenek a népségre.
E népség legnagyobb része a városház udva­

rán ünnepi csendben hallá Kossuth első szavait, s 
lelkesült, mint Kecskemét és Kőrös derék la­
kossága.

Holnap reggel 9 órakor lesz a nagy népgyu- 
lés, mellyre a vidékiek is meghivatvák.

Szolnok szelleme a legjobb, legtisztább és 
tettkósz hazafiságra mutat, s reménylhetö, hogy 
eljárásunk itt igen dús sikerű leend.

A halász nép, a Tisza mellék lakói nem en­
gedhetik azt, hogy e gyönyörű folyó halait, vad 
rablók mondhassák sajátjuknak, nem tűrhetik azt, 
hogy a magyar folyó melletti áldott földek egy 
átkos fajzat uralma alá jussanak.

Azért fel, a kinek lelke van! fel, a ki nem 
akar hálátlan polgárnak láttatni! fel, a kinek éle­
te kedves, kinek becsülete szent, ki nem akarja, 
hogy elmondassók róla a költő szava, miként 

Néki drágább rongy élete,
Mint a haza becsülete.

Fel, mindnyájan és rögtön fegyverre, és ha 
minden ilyr és rácz egy egy poklokból kiszaba­
dult ördög lenne is, elfog veszni, ki fog irtódni, 
mint a pusztító sáska sereg, mint a veszett ebek.

Csongrád, Heves, Kunok és Jászok fel fegy­
verrel ti ncm fogtok a Czeglédiek, Körösiek, 
Kecskemétiek, Ahonyiak, és Szolnokiak mögött 
maradni 1 Egy magyarnak sem szabad a másiknál 
kevesebb lelkességet, erőt, hatalmat kifejteni.

Ki gyenge testű, öntsön golyót, fenyjen kaszát, 
hegyesitse a tőröket. A nő várjon ruhát, csinál­
jon tépést, és lelkesítse kedvesét, férjét és gyer­
mekeit. Rósz anya, hitvány nő az, ki fiát vagy 
férjét a hon védelmétől visszatartani törekszik, 
s a honleány nevét meggyalázza az illyen.

Holnap még irok Szolnokból. Innen Cson- 
grádra, Szegedre s tovább megyünk. Megyünk 
mindenhova, hol magyar érzelemre számíthatunk, 
hol a nép csak intést, csak vezérszót hallani vágy ! 
Legyetek készen 1 a vezérszót rövid perczek a'att 
meghalljátok o nép született vezére Kossuth 
ajkairól.

Oh ha mindenik hölgye ez országnak olly 
lelkes honleány lenne, mint az, kivel ma Abony- 
ból Szolnokig jövék, kinek ösmeretségében ma­
gamnak egy becses polgárnői emléket szerezni 
szerencsés valék: oh ha minden hölgyet hasonló
szellem lelkesít'ne, mint őt — P — Marit_ki
mióta ügyeink komoly szint öltének, pisztolylö­
vésben gyakorolja magát, miként ő is illően fo­
gadhassa az árulókat és rablókat. Sok illy höl­
gyet c hazának, ki mind barátait mind elleneit le­
győzni tudja.

Jó éjszakát.
Csemátoni.

Jelen lcvclemet-a kőrösről postán küldött 
eltévelyedvén, vagy még megnem érkezvén — 
minthogy vándorlásunk kezdetét foglalja magá- 
hun, itt Pesten röviden újból megírni jónak 

1 láttáin.



680

Pest sept. 28-án.
Barátom Berti.

A rósz szokások hatalmasabbak a jó fel­
téteknél; innen magyarázhatod azt, hogy bú­
csúszavaim értelme ellenére, ismét Írni kezdek.

De hisz ez sajátlag kötelességem, mert 
nagy vezetőnk mostani vállalatának sikere, ered­
ménye, egy a legközérdekübb tárgyak közül.

Eljöttem Pestről, mert hittem, hogy Kos- 
suthunk minden szavát egy egy sárkány-fognak 
hiszem, mellyből — mint hajdan Kadmusnál vagy 
kinél egy egy hadsereg kel ki.

Eljöttem Pestről, mert ha e haza életre ér­
demes , úgy most alkalma lesz megmutatni, s 
mert hiszek lelkesülésében, látni akarám azt.

És eljöttem Pestről, mert lelkem mindannyi­
szor megborzadott, valahányszor az eddigi rejté­
lyes és megfoghatatlan eljárás állal — önkény­
telenül is felmerült előtte a gondolat, hogy az il- 
lyr rablófőnök Budáról adandja bitor-parancsait, 
hogy Mátyás király várában egy Jellasics leend- 
het ur.

Ezért jöttem cl, mert inkább szeretném, 
hogy soh’ se láttam volna a csillagos eget, és 
soh’ se hallottam volna a kikelet csalogányainak 
zenéjét, mint hogy lássam és halljam, miképp a 
magyarnak gyávasága és áru'ása által, Magyar­
hon fővárosa egy harambasa kezébe került.

Elindulánk a szolnoki vasúton, s Czegléd- 
nél megálapodánk.

A czeglédi nép indolens s bár honát szereti 
is, szabad akaratból nem éppen eléggé kész va­
lamit tenni.

A ki azonban parancsolni tud neki, an­
nak szívesen enged és — éljenez. Midőn az 
önkénti beiratásra felszólitatott, alig iratá be 
magát százötven, s miután Kosulli a telyhatal- 
mu kormány biztos parancsolt, több ezerek ál­
lottak ki.

Czegléden az asszonyok voltak nagyon lel­
kesültek, s ösztönzék fiaikat és férjeiket a me­
netelre s kicsufolák, kigunyolák a vonakodókat.

Kőszenet és hála a Czeglédi magyar érzel­
mű aszonyoknak, kiknek a lelkesülés felébresz­
tésében nem kis részök van.

Czeglédröl Körösre mentünk, hol jöveteleink 
hire minket megelőzve, nagyobb ünnepélyességgel 
fogadtatánk.

Az ablakok kivilágítva s a lakosság a város­
háza udvarára gyűlve volt, s igen lelkesen foga­
dott.

Kossuth még az este szólott a néphez, de 
csak röviden, meghiva őket a másnap reggeli 
7 órára.

Éjszaka községi ülés volt, hol a népfelkelés 
organisalioja iránt tétettek intézkedések.

De erről egy más levelemben.
Most azonban csak azt említem még, hogy én 

Egresi, Halász Geiza és Balásházi éjjeli nyuga­
lomra Halász Gida által fogadtatánk , hol a nőket 
tépés készítésben találók, s igen szívesen meg- 
vendégelteténk.

A szép nőknek ezennel szives köszönetét 
mondva, maradok barátod

Csernátoni.

Mákvirágok,
— Tegnap a hid kávéházból egy reverendis- 

simust kisértek be, ki olt mise helyeit Jcllacsicsi- 
adokkal dicsérte az istent. Megérdemli a kano­
nok! övét mindenesetre, csakhogy azt dereka 
helyett, jobb lenne a nyakára illeszteni, s fel­
magasztalni abba az országba, a melly neme 
világból való.

— A hovvát sans culotte polgártársak a mé­
szárosokat egészen megfosztották keresőtöktől. 
Három favágó, kik csak úgy szabadulhattak meg 
a rabló tömegtől, hogy fejszéjüket elhajtották a 
budai vám elölt beszélték, hogy seresánok Mu­
raközön, a megemészteni nem hirt sertéseknek 
lábaikat vagdosták cl, s egy egy rakás kukoricza 
közé temették, hogy visszatértökre kész pecse­
nyévé kövérülvc hasuknak kellő béllésül szol­
gáljanak.

— Szintezőn hiteles kútfőből tudjuk, hogy e 
nagyehetök baromorvosoknak, adják ki magokat, 
kik az Istentől a végett cxmittáltattak , hogy 
Magyarországon a marha dögölt lehetetlenné te­
gyék.

— Egy pécsi egyctembeli tudós profeszor 
pedig ad ungvem kiszámította, hogy ha a vitéz 
horvátok olly mértékben falnak, mint elkezték, 
milorára Buda alá érnek, mindenik 5 mázsás lesz 
s mikor a stadlmayerhofnáli árkon átalugornak, a 
nagy teher alatt mind egyiknek ketté törik a 
lába.

— Leghitelesebb hírek szerént pedig Per- 
czel Mór biztos elküldött Horvátországba, hogy 
valamennyi pap rögtön siessen a táborba, ha hí­
veiket predikaczióval akarják eltemetni.

Cserző Benczc.

HIRDETÉSEK.
0-3)

Egy Leány, ki magát jól érti.
Ki tanult minden féle finum varrásokban ajánl­

kozik valami jól házhoz varrónőnak vagy melló 
szobalánynak is. Értekezni lehet a szerecsen utcza 
Fischer házban 1320. szám alatt a házmesternél.

(2-3)

Ó és lerakott szivarok el- 
adása

bámulatos olcsó áron.
Hermina-szivar lOOdarab, ládácskában 54 kr. pp. 
Vadász, csomónként 36 kr. pp. ‘!

Valamint a legjobbminöségü bel és külföldi 
szivarok minden nemei.

A raktár létezik a zsibárusutezában a „nem­
zeti czimerhez“

Gőzhajók járása
septemberben 1848.

Pestről Bécsbe mindennap reggeli 6 óra k

A dunagözhajótársaság 
föügyvivösége.

Magyar kö- zépp. vasút.

Naponkint! indulások 1848-dik September
1-sftjótöl fogva további rendelkezésig.
A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 

legalább egy negyed órával az elindullás előtt a 
pályaudvarában megjelenni.
Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 6 óra

30 perez.
„ „ tehervonat délben 11 órakor
„ v személyvonat dóiul. 1 Va óra.

Szolnokból Pestre. Tohervonat reggeli 4 óra 15
perez.

„ „ Személyvonat reggeli 6 óra
45 perozkor.

„ „ Személyvonat délután 1 óra
45 perczkor.

Pestről Váczfclé reggel 7 órakor.
„ „ délután 3 óra 30 perez.

Váczról Pestfelé reggel 8 óra 30 perez.
„ „ délután 5 „ 45 „

A magyar középponti vasul 
Igazgatósága által.

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok­

nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.

Felelős szerkeztö Pálfi Albert. — Nyomtatja ós kiadja Lukács László. Országút, Kunewalder-há z.


